



什么样的学校是家门口的好学校?怎样才是办好人民满意的教育?这个问题或许可以从市南区举办的一场强校提质工作汇报恳谈会上找到答案。“让学生成为课堂的主角”“让个性化发展悄然发生”“集团化办学使得一加一大于二”……在这场恳谈会上,市南区8所公办初中校长轮流汇报了一年来强校提质的举措及成果,会议也邀请了部分学校的家委会主任,以及部分市南家长,共同见证“家门口”公办初中的教育成果。2023届中考考生是青岛“公民同招”落地后的第一届毕业生,青岛实施初中强校提质行动也满一年,市南公办初中今年中考全面实现正增长,其中多校提升超过10个百分点,各项数据令人振奋!

# 这场恳谈会 说到家长心坎上

在初中强校提质“赶考”路上 市南区描绘“最优教育”新图景

## “一生一案”升级课堂教学新样态

“青岛一中市南分校正式揭牌后,整体面貌焕然一新,学校中考成绩实现跨越式提升。集团组织的‘一中杯’邀请赛,推出的‘筑基计划’课程受到社会广泛好评,组织学科竞赛、文体竞赛、科创竞赛等活动全面发掘特殊禀赋的学生,制定‘一生一案’跟踪培养计划,为学生健康成长奠基。”青岛一中市南分校(青岛市市南区琴岛学校)校长郭文雯向与会嘉宾讲述了学校如何充分发挥青岛一中资源优势,实施十二年贯通培养;如何通过学段贯通、学科知识系统贯通、教师跨学段贯通、家校社系统贯通,实现教育价值追求转变、育人方式转变、评价方式的转变。

青岛第五十七中学校长董涛阐述了学校以省级“十四五”立项课题“全链式高阶思维教学法的实践研究”为抓手,让学生在课堂上实现深度学习,让学生自主成长的舞台更宽广,让青年教师成长更迅速,教学成果获评青岛市一等奖。学校创建优质特色课程新体系,深耕教学研究,迭代升级课堂教学新样态。2023年中考成绩实现历史性跨越,普高达线率增值幅度连创新高。学校也被评为山东省文明校园和青岛市五星级阳光校园。

## 营造“五育融合”全面育人环境

青岛第二十六中学教育集团浮山校区聚焦素养培育,用课程创新点亮发展之光,与山海携手共创“会生长的学校”。遵循学生成长规律,精准施策,微雕课堂,力争“从有到优,从优到特”,实现普高一阶段达线率连年攀升。优化全环境育人,擦亮学校“十个一”特色项目,艺体社团频频获奖,搭建特长生发展平台。推动“悦读强校”,用智慧和温暖,为每一个孩子的人生长跑铺设发展之桥。京山校区紧盯“强校”内核,积极推动“强课堂”“强课程”等核心要素优化,在2023年学业水平考试中继续高位领航,始终保持教育教学水平的高质量发展。勇挑“融合型”集团化办学使命担当,引领浮山校区“同频共振”,在课程搭建、队伍培养、育人品质、智慧教育等领域孕育累累硕果。学校借助与青岛二中教育集团的深度合作,营造“五育融合”全面育人环境。

两个校区秉承“融合型”集团化办学优势,实施一体化管理的创新举措。推动优势共享,发挥青岛二中教育集团创新人才培养资源的引领作用,共享共用青岛二中科创中心,共建学生“创新实践基地”。推动课程优先,发挥青岛二中“星光课程”体系的引领作用,结合青岛二十六中“山海松兰书院”课程优势,合作研发小初高跨学段深度衔接的高品质教育集团共享课程。推动教研提优,成立集团教育教学研究院,开设多方向教师研修课程,打造更高水平的干部教师队伍。

## 在“微变”中合力构建育人新体系

“学校现有2个市级名师(名校长)工作室、3个市级学科基地、2个区级五星级教研组,18项在研课题、8个区级优秀教学法。多名教师获得省市区优秀教师、学科带头人、教学能手等称号,在各类优质课比赛中多人获奖。”青岛第五十九中学校长吴秀伟介绍了学校坚持“全面发展+最优成长”育人理念,构建“金鼎”特色文化,确立“三知立德、四自树人、双涯育才”培养路径,不断提升教育教学质量的扎实举措。青岛第五十一中学校长王凯红介绍了学校在今年自招工作中创造的历史性突破,并系统讲



市南区强校提质工作汇报恳谈会现场。

述了学校推动的微变革举措:关系微变——“家庭文化”让干部转身为老师们的贴心人;管理微变——骨干教师转身为办公会的主人公;机遇微变——共同体合作办学,互通资源,借力升级;策略微变——让不同层面的学生“有学头、有奔头”;合作微变——建立合力同心的家校社育人体系。

两所学校组成的教育集团依托“聚合型”共同体合作办学,常态化组织干部团建、班主任沙龙等特色活动,在青年教师培养、联合教研、学生活动、升学指导、家校社协同育人、班主任培养等方面相互借鉴、协同推进,做到“月月有主题,周周有联系”,切实推动资源共享与整体提质。

## 差异化教学让每位学生绽放精彩

青岛第七中学校长刘晓梅介绍了学校稳步推进的“三二三”工程,通过提优补弱、差异化教学让每位学生绽放精彩。学校构建“两翼齐飞”格局,全环境育人助力学生全面发展;建立“三轮驱动”体系,聚焦教学模式、集备模式与强班建设,发挥教师、学生和家合力,构建七中“和谐号动车组”;与集团校青岛第二十四中学合作开发小初、初高衔接课程,合力开展自招辅导及差异化教学,携手共建高质量育人新模式。

2023年学业水平考试中学校在持续高位发展的基础上再创历史新高。青岛第二十四中学校长唐衍宏阐述了学校以市级分层教学课题研究为引领,以“分层教学”为抓手,在三个年级开展形式多样的分层教学模式探索。自2020年以来,学校中考成绩已经实现四连升,今年普高达线率再创新高。学校将强化教师培优工程,着力打造优秀教师团队;强化教学倍增工程,以大单元教学为抓手,深化分层教学实践;强化成长倍增工程,以全员班主任管理模式为基石,以艺体特色班及社团为抓手,满足学生差异化需求,助力学生全面发展。

七中与二十四中组成的“聚合型”教育集团不断创新合作办学路径,不断提升集团化办学品质,在初小衔接交流合作、自主招生联合辅导、学生干部互助培养等方面进行了大胆尝试,实现了双赢。

声音

**焦淑军:**  
市南区教育体育局党组书记、局长  
关注每一个孩子成长

“市南教育在高质量发展的愿景感召下,聚力健全工作机制,聚力加强队伍建设,聚力推进集团化办学、聚力提质教育教学、聚力提升育人品质,实现了2023年市南区生源保有率的持续提高和学业水平考试增长率的高位领航。”市南区委教育工委常务副书记,区教育体育局党组书记、局长焦淑军对区域强校提质工作进行全面总结和系统梳理,“市南教育正迎来新一轮变革提速,为推动强校提质工作走深走实,需做好‘五个坚持’:一要坚持聚力攻坚,持续提升教育保障水平。二要坚持改革创新,持续发挥课堂主阵地作用。三要坚持探索实践,持续健全五育并举教育体系。四要坚持项目驱动,持续搭建资源互联互通机制。五要坚持统筹兼顾,持续推动教育评价改革。”

**家长代表:**  
家校合力为孩子保驾护航

“青岛第五十七中学近4年已经考入了3个清北学生,这个成绩放在全青岛市也是很‘能打’的!”“不抛弃,不放弃,我们学校一个都没落下。”青岛市第三实验初中家长代表于晋激情洋溢地概括了学校“擦亮尖子”“稳住主干”“提携后进”等“接地气”的做法,真诚感谢学校为家长提供了系统性、个性化升学指导。

青岛第二十四中学家长代表、原家委会主任刘珊珊饱含深情地分享了家中两个孩子在校期间与老师和同伴共同成长的经历,讲述了自家孩子在学校科学育人理念引领及教师倾情无私陪伴下健康成长、顺利圆梦二中的感人故事。 本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 王彤